

# 我找到一个专门替别人开会的差事

都市情感

## 苏小嘉总在我耳旁喋喋不休

在正式辞职之前,我征求了苏小嘉的意见。本以为她会说我不愿吃苦这山望着那山高之类,但没想到当听我讲完陈老板的种种事迹之后,她前仰后合地哈哈大笑起来,竟然埋怨我真能忍,为什么不早点出来。

辞职之后,苏小嘉果然三天两头地找我玩,她已经完全习惯了这里的一切,不再抱怨房子的简陋和狭小。趁我还没有找到工作,我们好好地玩了很多地方,她把她的电脑也给了我,晚上我们一起打单机游戏。她告诉我她一毕业她爸爸就会给她五万块钱的独立费,到那个时候,她要租一个宽敞明亮的房子,和我一起住,剩下的钱我们自由创业。我听了很平静,还有几个月就要到了,不是期待,我更想在这几个月里自己先做起来,不管做什么,我不想花他们的钱。

可是没有过多少日子,白酒市场一片低迷,她家的生意也失败了,惨淡地维护着温饱的希望。苏小嘉整日地难过,劝也没有用,她在心疼我们以后的日子怎么过。我知道我再谈创业实在过分了些,我不得不重新找了工作,以此恢复她对我们未来的信心。

我的新工作是在一家杂志社做编辑,杂志名气还不错,但进去之后待了一段时间,我才发现这是一家濒临倒闭的杂志社,要么等待着被收购,要么全体解散,不管我再怎么努力都无济于事。而我自从进了这家杂志社之后还没有编辑过一页文字,更没有见过我的主编,我每天的工作就是和其他编辑到楼下不远处

的仓库里搬运杂志,清点册数,然后用电钻在上面钻出一个窟窿,当作废刊去卖,卖得越多我们就越有可能领上工资。空闲的时候,我们坐在办公室里,等待着四面八方的退货,并且希望越来越多,把仓库填满,填满一段空虚的时光。

虽然在杂志社每天的工作都是搬运和打窟窿,但还是要去,这样我空下来的时间就比先前少了很多,这样苏小嘉空下来的时间就比先前多了很多,为了打发时间她又找到了乌朵灿。

但每次从乌朵灿那里回来之后,就对我抱怨,乌朵灿真的可怜啊,在这个日渐疲惫的世界,为了一份爱,竟然只有通过公务员考试,才能考进她男朋友家那官位显赫的大门,惨吧?

苏小嘉继续绘声绘色地说:我同学现在都开始走了,回老家的,考各种试的,当兵的,只有我无所事事,我不能无所事事地坐在你身旁,你知道吗,这样我会觉得自己很没有用。

我知道,但我们创业的时机还不到,你等等好吗?我愧愧地说。

苏小嘉说:我想等,等多久都没有关系,可是我爸爸已经等不及了,他需要我的稳定换来他心神的安宁。

## 十朝当了一名操作工

把苏小嘉的心暂时安稳了之后,我决定好好工作,一定要做出点成绩来,给苏小嘉一个交代。杂志社奄奄一息地躺在这个城市的东北侧,每天早晨我都要从城市的西南侧,壮志满怀地一路狂奔过去,之后我也被传染了,和那些人一道奄奄一息,该捆书的捆书,该钻洞的钻洞。我

救谁呢,至今我连工资都没有领过一分,谁也救不活,杂志社里有的人是靠女人吃饭,有的是靠男人吃饭,他们都不急,只有我最迫切。

在这个世界上,和我同样迫切的人想必只有一个,那个人正是十朝。

十朝在一个小雨淅沥的夜晚偷偷爬上了开往南京的火车。他要离开父母为他编织好了的那只笼子,他喜欢大城市,喜欢灯红酒绿的繁华,喜欢丰富的物质生活。还好,十朝来到之后,他立即就把自己放在了民工市场里,所以并没有费很大的周折就找到了工作。

十朝的工作是一名操作工,吃住都在工厂里,每天要在老板的喝令中睡去,在刺耳的喇叭声中醒来,如果醒不来就要被开除。

## 我替别人参加了一个追悼会

在一个鸟儿也慵懒的清晨,窗外,葱绿的大地沾染着自然的气息,为我们的房间送来了一阵又一阵泥土的芬芳,间或有山菠萝的味道渗入,我躺在温暖的被窝里无端想象着这个万物生长的季节的各种景象。山涧的蚯蚓出土了,各种小花儿抽芽了,麦苗拔出泛黄的身躯等待着雨点的滋润,河床升高……城市里路人单衣而行,空气清新,日照增强,旅游大巴各自拉着欢喜的人儿兀自跑着。烟青色夜空下,秦淮河水变成一块墨绿色的台布,几个陈旧的画舫仿佛梭子在台布上兀自游动着,织成一幅凄艳诡谲的图案来,但台布很快被一盏燃上来的灯火点着了,噼里

啪啦的,有人拎着这盏锈了的洋油灯在唱后庭花,清冷的唱腔,仿佛凝结着血的僵硬,一字一句地嵌入到我的头颅中,无比真实。又有卖糍粑的小贩们轻快地叫唤着,这叫卖声让我不自觉地笑了出来,忽然清醒,转头,发现是一场梦境。

床的一侧,苏小嘉舒展着腰肢,突然猛地一把折起我被子的一角,无比激动的脸上出现一丝仓促的笑容,说她有了,我吓了一跳,说什么有了,你有什么了?她说她终于有梦做了,这对数月没有梦来做的她来说无疑是个天大的好消息,但我不以为然,不就是个梦吗,万一噩梦还值得如此乐乐称道?我说你梦见的是双色球的数字吗?不是。是床底下十米处左拐三米再下沉五厘米埋有大量黄金?不是。梦到你在海外找到你失散多年的华人舅舅了?也不是。那你到底梦到什么了,看把你乐的,恨不得我能把你梦抢过来当成我的,我焦急地说。

我梦到一个新项目了,苏小嘉兴奋地说。什么项目?可操作吗?成本大吗?回报周期长吗?我一连串地发问。

你天天上网不知道你有没有发现淘宝网,有一个市场缺口。是吗,什么缺口。

你看所有的人都在卖东西买东西,但你有没有发现卖家邮寄东西都需要用纸盒子,可邮局的纸盒子多贵啊,我们现在就是要专业生产这个纸盒子。

还真不错,好主意啊,就好比大家都在商场里卖衣服都没有想到去这家商场卖盒饭,结果卖盒饭的最赚钱。

对了,你真聪明啊,亲……说完破的一声苏小嘉的小嘴卡到了我的嘴上,像牛肉锅贴那样紧凑,那样沸腾。

说做就做,在进一步策划好了方向之后,我们就开始筹集资金了,不知道是谁说过,一个人连十万块钱都借不到,说明他的社会层次也不怎么高。我觉得他说得很对,我和苏小嘉现在就是这么一对社会层次普遍不怎么高的恋人,我们走访了很多我们的朋友,也接洽了很多商人,但总也跨不过五万这个数。钱这东西,就是真到用时方恨少,于是我们决定去上海参加一个投资会,在那里我们寄希望遇到个财神。我让苏小嘉写招商书,我自己则又去找了工作,以便赚点到上海的路费。

这一次,我自己也没有想到我谋到了一个专门替别人开会的差事,整天就是替各色人等穿梭于光怪陆离的建筑中参加各种会议。我脚步匆匆,上气不接下气地奔赴一个又一个会场,到处是人,人声鼎沸,嘈杂得要命,像一锅被人遗忘的已经被煮沸了的饺子,乱哄哄又粘兮兮。这一切让我感觉到我每天生活在会场中,人生就像是一场等待散会的会场,散会的时候,各行各路,不过即使散会,头面光鲜的人物,死后也是拥挤的,充满了掌声和鲜花,还有镁光灯的眷顾。

在这些形形色色的会议中,大一点的有让我参加党代会的,然后是经贸洽谈会,小点的就是说明会发布会之类,有时候也有家长会,最离奇的是我还替别人参加了一次追悼会。这个我得好好说说,死的人我不知道是谁,但给我钱的人让我喊那个死了的人叫奶奶。



李子悦著  
国际文化出版公司友情推荐

### [内容简介]

告别大学生活后,我来到南京。不久后,我进了一家网络公司,老板姓陈,也是80后,他让我负责搞影视。慢慢地,我周围汇聚起一些人:纯真可爱的苏小嘉;为了能进男朋友家显赫的大门刻苦准备公务员考试的乌朵灿;为了梦想从小城市逃逸出来的十朝;曾经是我的初中同学、现在已嫁为人妇且腰缠万贯的张晴念……

### [上期回顾]

苏小嘉主动投入了我的怀抱,十朝也来投奔我,一时间人丁兴旺。寒假到了,苏小嘉和十朝又都各自回家了。我百无聊赖,幸福的是,陈老板良心发现,给我发了300块钱奖金。不久之后,陈老板心血来潮,居然和他的情人一起请我吃了顿饭,那顿饭,让我彻底对他失望了。

# 高欢与侯景劫后余生,对天起誓要干一番大事

人文历史

## 突降大水

追兵越来越近,铁蹄震动地面草皮,高欢手中长槊轻拍马背,踏燕仰天长啸,跃进河水,河水仅及战马腹部,他催马过河,竟似不要儿子,反身催促:“侯景,牵牛车渡河,快!”

娄昭君用手拉住缰绳,要跳下车,嗓音带着嘶哑:“贺六浑,他是你儿子,我们死就死在一起。”

“嫂子,抱紧孩子,我帮你救澄儿。”侯景将牛车缰绳交给娄昭君,马鞭朝牛屁股抽去,牛车向前一冲,涉水而过。侯景调转马头来到男孩身边,全身重量移至右侧马蹬,俯身拉住他的右臂揽入怀中,随后紧夹马腹,战马腾空跃进河中,渡过齐腰的河水后继续狂奔。

在牛车渡河的时间,数百追兵从山坡上绕出,距离河边仅有五六百步距离,高欢举槊向黄牛身上猛抽一鞭,牛哞地埋头向前冲去:“先逃过今天再说吧,我们知道葛荣起兵造反的底细,他绝对不会让我们逃出去报信。”侯景四处张望,发现远处山间坞堡:“嫂子,你带着孩子投奔到那座堡中。”

高欢调转马头望着黑压压的追兵:“你先跑吧,牛车速度慢。”

牛车速度很慢,无法到达城门就将被追上,侯景前后看看,拿不出办法。

高欢仰天长叹:“高欢一事无成,今日又走投无路,苍天,难道这里是我的绝地吗?”

咔嚓一声,一道闪电凌空穿透低沉的黑云,直击地面,雷电在地面层层爆开,狂风贴着地面的草皮横扫而来。侯景右手遮在眉间,哈哈大笑:“贺六浑,老天好像听到你的声音了。”

雷电交加,风声呼啸,草皮

被大水吞没,消失得无影无踪。侯景驻马在山坡上,呆呆地看着奔腾的洪水:“大哥,齐腰的河水竟然突然暴涨,吞没追兵,老天竟然如此眷顾我们。”

暴雨之后,天气急转,滚动的黑云之间透出星光,高欢顺着通天的河水向上望去,洪水暴淌之处遍布星辰。高欢踏星而行,仰头望去,繁星就在脚下汇集成银河,他身体猛然一个激灵,仿佛得到一个声音的指引:不要去南边,去秀容草原,你将统领胡人完成不世的功业。

侯景被从天而降的洪水吓昏了头,此时醒悟过来,发现仍然有几名骑兵高速冲来。牛车仍然在泥泞的草地中晃动前行,城墙上人影晃动,显然发现了这边的情况。

高欢紧夹马腹,率先冲下高坡:“侯景,我们走。”

## 对天起誓

夕阳如血,天空中浮现出几颗明亮的星星,高欢仰望星空:“刚才那场救命洪水爆发之后,我顺着天河仰望星空,仿佛得到神明指引,让我投奔朱大将军,做一番大事。”

侯景右手指向天空:“好,既然生逢乱世,性命朝夕难保,我们拿这条命就赌一次。”

高欢目光迷离,面对未知的命运:“侯景,知道这里是什么地方吗?”

羯侯景并不了解中国往事:“什么地方?这仅是一条普通河流。”

“生逢乱世,性命朝夕难保,我们就拿这条命赌一次。”高欢重复着侯景这句话。

“无论最终成败,绝不轻言放弃。”侯景与高欢并肩起誓,北风横扫易水,两人耳边仿佛回响荆轲慷慨豪迈的歌声。

侯景起身,手指河水对岸:

“葛荣劳师动众,亲率上万大军追踪。”

高欢望着远处的城堡:“六镇流民被朝廷流放到河北,他们不会耕种生产,只能四处劫掠村寨,葛荣绝不仅仅是为我们而来,很可能要袭击附近的村庄和坞壁。”

侯景目光停在远处的城堡:“葛荣人马在对岸等待退水,我们赶快通知这座城池吧,让他们早做准备,抵御乱军。”

两人收拾甲胄,翻身上马向左人城奔去,城墙凌空压来,高欢抬头仰望城门正中的左人城三个大字,由衷赞叹:“城高二十丈,起于易水之滨,东西南三面临山,四绝孤峙,天险峭绝,惟筑北面山墙为固,好一个易守难攻的左人城。”

城下马蹄声响起,高欢和侯景策马接近坞壁,杨忠用手一扯父亲宽袍:“他们来了。”

高欢和侯景在城门与牛车上的娄昭君会合,仰头喊道:“我们是来自怀朔镇的流民,可否开门,让我们进去?”

杨忠连声称是:“爹爹,让他们进来吧。”

杨祯望着远方小河对岸影影绰绰的追兵,低声回答:“后面还有追兵,放他们进来就会引来敌兵围攻,牵连左人城内上万百姓性命。”

杨忠摇头争辩:“他们也是从六镇逃出来,我们岂能见死不救?”

杨祯仍然不同意:“我去找你叔叔商量,先不要把他们放进来。”

杨祯转身下城,去找负责防御城墙的弟弟杨闵。杨忠向城下高喊:“请稍候,马上就有消息。”

更多胡骑越过河水,黑压压向这里驰来。高欢仰头请求:“只求收留我的妻儿,我俩去河边引开追兵。”

高欢不等答话,拨转马头,

轻夹马腹,踏燕沿着城墙向左侧驰去,侯景催马跟上,并骑向前:“大哥,我们不进去吗?”

高欢停住战马:“万一葛荣倾兵而来,左人城就有灭顶之灾,昭君母子便也没有存身之地。不如我们追兵,再遣人接回他们,北上晋阳,投奔朱大将军。”

侯景点头同意:“好,我们引开追兵后,潜伏附近,等葛荣退兵就去接回嫂子。”

高欢不由分说将牛车留在左人城城下,催马就跑。

杨忠着急起来,向城下大喊:“喂,你们别跑。”

两人根本不理,打马扬鞭,斜刺着向小河岸边奔驰,去吸引葛荣追兵。杨忠无奈,一溜烟沿着台阶跑下城墙,命令护卫打开城门,让这辆无篷无盖的牛车进来。娄昭君二十出头,左手搂着女儿,身着圆领窄袖袍,与汉人右衽截然不同。

娄昭君跨下牛车,用流利汉话答道:“我夫君高欢是汉人,我是他内人。”

杨忠上去拉男孩,高澄极有性格,向后退躲开,他从小长在怀朔镇,周围全是胡人镇兵将领,完全不觉得自己是汉人,警惕地说道:“你这汉人为何要拉我?”

杨忠正在不知如何应对的时候,杨祯带着一位身板挺拔、留着胡须、四十岁左右的精壮男子从瓮城内走出。杨忠立即让在一边:“爹爹,叔叔。”

宽袍大袖的杨祯走到娄昭君身边:“收容流民自保,是我建左人城的初衷,无论汉人和胡人,我们一概收留,你们去休息吧。”娄昭君左手紧紧抓住东张西望的儿子,右手放在左胸弯腰施礼:“多谢救命之恩。”

杨祯正要询问追兵情况,城墙上的护卫大喊:“坞壁外来了数百胡骑,请主说话。”